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        Cooperarea între diverse grupuri umane timpurii a cunoscut numeroase 
forme de exprimare, acestea nefiind altceva decât structuri incipiente de 
organizare a societăţii, care s-au impus datorită necesităţilor de ordin practic ce 
vizau însăşi existenţa comunităţilor. Conceptul de cooperare1 a evoluat destul de 
mult însă elementul central a rămas acelaşi: principalul catalizator pentru orice 
tip de cooperare este interesul economic. 
        Dezvoltarea relaţiilor de cooperare interumane, în sensul modern al 
cuvântului, este legată în mod indisolubil de apariţia primelor structuri de tip 
urban. Apariţia oraşelor în cursul dezvoltării societăţii omeneşti s-a datorat mai 
multor factori, dintre care, cel mai important, a fost trecerea de la economia 
naturală, la economia de schimb2. Din punct de vedere istoric, evoluţia 
structurilor de tip urban nu a fost una liniară3. Sinuozităţile nu au făcut însă 
altceva decât să evidenţieze necesitatea unor astfel de structuri. În acest context 
se remarcă şi primele forme de cooperare interurbană; mai întâi la nivelul 
breslelor sau corporaţiilor de meşteşugari şi mai apoi între diverse oraşe; 
cooperare având la bază în special interese de natură economică.4  
       În Ţările Române, situaţia a fost una diferită faţă de restul Europei. 
Dezvoltarea urbană a avut loc mult mai târziu şi s-a realizat de-a lungul marilor 
rute comerciale care legau nordul continentului de bazinele Mării Negre şi Mării 

                                                 
1  O definiţie a cooperării ar fi a lucra împreună, cu alte cuvinte, a ajuta, a contribui la 

obţinerea unui rezultat. De-a lungul timpului, formele de cooperare au variat în funcţie de  
rezultatele pe care indivizii le asteptau.  

2  Acest proces a cunoscut o amploare deosebită în Orientul Apropiat şi Mijlociu pe 
cursurile marilor fluvii: Tigris, Eufrat, Indus, dar şi în nordul Africii pe valea Nilului, de unde s-a 
răspândit apoi în lumea greacă şi, mai târziu, în cea romană. 

3  Prăbuşirea Imperiului Roman de Apus (476) şi apariţia marilor feude au dus la un regres 
al vieţii urbane şi chiar la dispariţia multor oraşe. Abia în Evul Mediu Dezvoltat, se remarcă o 
renaştere a centrelor orăşeneşti datorată, în special, activităţilor meşteşugăreşti, a intensificării 
schimburilor economice şi circulaţiei băneşti. 

4  În realizarea acestor scopuri, centrele comerciale şi meşteşugăreşti s-au grupat în asociaţii, 
mai cu seamă în spaţiul german, sub forma ligilor: Liga renană, cu oraşele Köln, Worns, Mainz 
sau Liga hanseatică: Lübech, Hamburg, Bremen  Nürenberg si Rostoch. 
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Mediterane. Nu a luat amploarea celei din Apusul Europei. De altfel chiar în 
pragul apariţiei României moderne, viaţa orăşenească nu impresiona, activităţile 
economice şi sociale erau modeste, chiar şi în oraşele mari precum: Bucureşti, 
Iaşi, Craiova. Oraşele României din această perioadă se caracterizau prin 
diversitate etnică, dar şi printr-o slabă dezvoltare edilitar-gospodărească. În 
perioada antebelică şi chiar interbelică, nu putem vorbi de cooperare între unităţi 
administrativ-teritoriale la nici un nivel. Acest lucru s-a datorat legilor de 
organizare a administraţiei locale din anii 1894, 1906, 1929 şi 1938 care au avut 
tendinţa unei accentuări a centralismului administrativ pentru asigurarea puterii 
statale5. Perioada comunistă a însemnat o nouă etapă în evoluţia teritorial-
administrativă a României, dar nici pe departe în planul cooperării. Caracteristic 
acestei perioade a fost accentul care s-a pus pe dezvoltarea urbană, politică 
greşită care nu ţinea cont de realităţile sociale şi economice, de tradiţiile locale, 
aspecte cu urmări dezastruoase după anul 1990. 
       Astăzi, unităţile administrativ-teritoriale, în special oraşele, au devenit elemente 
esenţiale ale procesului de dezvoltare economico-socială, iar ariile lor de influenţă 
constituie repere în ansamblul dezvoltării la nivel naţional. Plasarea în context lărgit, 
european, a unităţilor administrativ-teritoriale este o nouă provocare adusă de 
apariţia ideii de uniune europeană la mijlocul secolului trecut. Unităţile 
administrativ-teritoriale nu mai sunt privite ca entită�i separate ci sunt plasate într-o 
perspectivă extinsă, creându-se un plus de valoare ideii de cooperare. Această 
evoluţie însă nu trebuie să piardă din vedere faptul că orice unitate administrativ-
teritorială trebuie să răspundă, în primul rând, necesităţilor specifice ale cetăţenilor, 
care trebuie să aibă garanţia progresului şi a prosperităţii pe care o oferă doar 
participarea la elaborarea proiectelor care îi privesc în mod direct. 
        Oraşul, din perspectiva legislaţiei actuale, nu este altceva decât o unitate 
administrativ-teritorială, cu personalitate juridică de drept public, având un 
patrimoniu şi capacitate juridică deplină6; dispune de un buget propriu şi de organe 
de conducere reprezentate de consiliul local, ca autoritate deliberativă şi primar, ca 
autoritate executivă, fiind un centru de populaţie mai dezvoltat din punct de vedere 
economic, social-cultural şi edilitar gospodăresc, decât comuna7. 
        Importanţa oraşului, are la bază o realitate sociologică de neclintit: este o 
creaţie naturală, ca şi comuna, anterioară statului, rezultat al unui proces istoric, o 
structură solidă în cadrul societăţii umane. De aceea trebuie să i se acorde o atenţie 
deosebită, fapt realizat prin Legea administraţiei publice locale, care conferă 
                                                 

5  I. Alexandru, Drept administrativ, Ed. Lumina Lex, Bucureşti 2005, p. 40. 
6  Legea nr.215/2001 a administraţiei publice locale, art.18. 
7  Mircea Preda, Drept administrativ, Partea generală, editia a III-a, Ed. Lumina Lex, 

Bucureşti 2004, p.46. 
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unităţilor administrativ-teritoriale o largă autonomie şi o activă prezenţă în viaţa 
comunităţii. Mai mult decât atât, în ultimele decenii s-au creat şi dezvoltat în jurul 
unor centre urbane, zone de influenţă care au polarizat preocupările şi interesul 
populaţiei din localităţile apropiate. Locuitorii din actualele sate şi comune 
gravitează astăzi tot mai mult către oraşele apropiate şi către reşedinţa judeţului de 
care se simt legaţi prin relaţii de ordin economic, social sau cultural. Acest lucru 
creează premisele constituirii unor organisme menite să consolideze şi să dezvolte 
relaţiile dintre diverse unităţi administrativ-teritoriale. În acest context, formele de 
cooperare şi de asociere în cadrul administraţiei publice locale, au căpătat noi 
valenţe în baza ultimelor modificări ale Legii administraţiei publice locale, cu 
implicaţii hotărâtoare în viaţa colectivităţilor locale. Unităţile administrativ-
teritoriale de la cele două niveluri, local şi judeţean, au acum posibilitatea să 
stabilească legături între ele şi să participe cu mijloace materiale proprii la realizarea 
unor proiecte sau programe comune, în scopul satisfacerii necesităţilor locuitorilor 
din teritoriile administrative respective. 
        Putem distinge mai multe astfel de forme de cooperare în cadrul 
autorităţilor administraţiei publice locale, mai exact între unităţile administrativ-
teritoriale de la niveluri diferite sau de la acelaşi nivel: 

1. cooperarea suprafrontalieră, sub forma parteneriatelor de tipul înfrăţirilor între 
unităţi administrativ-teritoriale şi structuri similare din afara graniţelor 
României sau sub forma aderării la structuri asociative internaţionale. 

2. cooperarea transfrontalieră, între unităţile administrativ-teritoriale limitrofe 
zonelor de frontieră, cu structuri similare din statele vecine; 

3. cooperarea prin constituirea de asociaţii de dezvoltare intercomunitară; 
4. cooperare sub forma încheierii de acorduri între unităţi administrativ-teritoriale, 

fără, însă, a se constitui asociaţii de dezvoltare intercomunitară; 
5. cooperare în cadrul regiunilor de dezvoltare; 
6. cooperare în cadrul structurilor asociative ale autorităţilor administraţiei 

publice locale: 
• Asociaţia Comunelor din România 
• Asociaţia Oraşelor din România 
• Asociaţia Municipiilor din România 
• Uniunea Naţională a Consiliilor Judeţene din România 

7. cooperare între unităţile administrativ-teritoriale şi persoane fizice sau juridice, 
române sau străine de drept privat; această formă de cooperare are la bază 
încheierea de contracte de drept public sau contracte de drept administrativ.  

        Iniţiativa unităţilor administrativ-teritoriale din ţara noastră de a stabili 
parteneriate de tipul înfrăţirilor cu alte structuri administrativ-teritoriale similare de 
peste graniţă s-a constituit ca o primă formă de cooperare la începutul anilor ’90, ce a 
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reprezentat, într-o fază incipientă, o reacţie a cetăţenilor români la îngrădirile şi 
izolarea impuse de regimul comunist. Majoritatea relaţiilor de acest fel se stabileau cu 
alte localităţi (municipalităţi) din spaţiul european, fiind vizate oraşe şi chiar comune 
din partea occidentală a continentului, aceasta şi datorită orientării pro-europene a 
cetăţenilor români, mult mai puţine fiind contactele cu exteriorul Europei. S-a ajuns 
astfel ca la mijlocul anilor ’90 aproape să nu existe localitate din România care să nu 
fie înfrăţită cu alte structuri similare de peste graniţă. Totuşi acest proces a prezentat, 
însă, şi unele particularităţi: oraşele şi chiar comunele din Transilvania, cu o 
importantă populaţie etnică maghiară şi germană au stabilit, cu precădere, contacte cu 
municipalităţi din Ungaria, respectiv Republica Federala Germană şi Austria, iar cele 
din vechile provincii istorice Moldova şi Ţara Românească (Vechiul Regat) s-au 
orientat către ţări precum: Belgia, Franţa, Italia şi Spania. 
        La momentul actual, acest tip de parteneriat acoperă o paletă largă de 
domenii în care se realizează cooperarea, de la cele socio-economice, la cele 
cultural-educative. Astfel se pot realiza schimburi de experienţă în ceea ce priveşte 
reforma în administraţia publică locală, prin organizarea periodică a unor şedinţe 
comune de consiliu local sau a unor şedinţe pe comisii de specialitate în zonele de 
interes comun. De asemenea pot fi stabilite măsuri pentru încurajarea şi derularea 
unor proiecte sau programe economice în parteneriat, precum şi de ajutor reciproc 
în situaţii excepţionale. Alte aspecte ale colaborării privesc dezvoltarea mediului 
cultural-educativ prin promovarea nu numai a valorilor naţionale, dar şi a 
tradiţiilor locale din cele două comunităţi înfrăţite. 
        Totuşi, pentru permanentizarea contactelor, este necesară crearea unor 
structuri comune care să menţină un schimb permanent de informaţii în 
domeniile de interes local. 
        O formă particulară de cooperare suprafrontalieră a autorităţilor 
administraţiei publice locale o constituie euroregiunea. Ea presupune asocierea 
colectivităţilor locale teritoriale din două sau mai multe state vecine, formând o 
zonă unitară, caracterizată prin anumite particularităţi sau interese comune, având 
instituţii proprii de cooperare.8 Legea 215 din 2001 cu modificările ulterioare, 
recunoaşte autorităţilor administraţiei publice locale dreptul la cooperare 
suprafrontalieră şi la asociere cu alte autorităţi publice similare din străinătate, 
ceea ce ne duce la concluzia ca ele pot participa şi la constituirea euroregiunilor. 
       Anul 2006 a reprezentat o nouă etapă în evoluţia parteneriatelor de tipul 
înfrăţirilor prin apariţia unor astfel de înţelegeri între localităţile din România, 
fapt deschis de oraşele Sulina şi Gura Humorului care au semnat un protocol de 
înfrăţire pentru o colaborare în domeniul turismului, cele două localităţi, fiind 

                                                 
8  Anton Trailescu, Drept administrativ, ediţia a 2-a, Ed. All Beck, Bucureşti 2005, p. 37. 
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considerate ca având cel mai mare potenţial de dezvoltare turistică din ţară. În 
acest cadru se doreşte realizarea de pachete turistice comune cu care să se vină 
în întâmpinarea dorinţelor tot mai sofisticate ale turiştilor9. 
        Acest protocol se doreşte a fi extins, cele două oraşe manifestându-şi 
intenţia de a coopta şi zona Bran-Moeciu, pentru a crea un triumvirat al zonelor 
turistice importante ale ţării. 
        Pe de altă parte, în cadrul cooperării suprafrontaliere, structurile asociative 
internaţionale promovează şi reprezintă interesele colectivităţilor locale din cadrul 
mai multor state, de la nivel local sau regional. Relevante sunt la nivel european: 
Congresul Puterilor Locale şi Regionale ale Europei, Asociaţia Regiunilor din 
Europa, Consiliul Comunelor si Regiunilor Europei, Comitetul Regiunilor. 
        Dintre acestea, dată fiind reprezentativitatea lor, dar mai cu seamă din 
perspectiva identităţii României ca stat membru U.E., amintim Congresul 
Puterilor Locale şi Regionale ale Europei din cadrul Consiliului Europei, şi 
respectiv, Comitetul Regiunilor din cadrul Uniunii Europene. Sunt cele mai 
importante foruri europene ce asigură reprezentarea administraţiilor colectivită-
ţilor locale din spaţiul european , constituind la nivel continental, un cadru 
instituţional adecvat, de natură consultativă, menit a asigura dezbaterea celor 
mai semnificative probleme din sfera de preocupare a autorităţilor locale şi 
regionale, ale căror implicaţii transced frontierele statelor naţionale din Europa10. 
        Este una dintre formele de cooperare internaţională care concură la scară 
continentală, în mod nemijlocit la realizarea unei uniuni mai strânse a statelor 
europene, ataşate valorilor democraţiei şi statului de drept, dar mai cu seamă, 
contribuie la derularea şi întărirea procesului de integrare europeană. 
        În ceea ce priveşte cooperarea transfrontalieră, Legea administraţiei 
publice locale prevede în art.13 că unităţile administrativ-teritoriale limitrofe 
zonelor de frontieră pot încheia înţelegeri de cooperare transfrontalieră cu 
structuri similare din statele vecine şi totodată pot crea, în baza acestor 
înţelegeri, pe teritoriul României, organisme de cooperare cu personalitate 
juridică, dar fără competenţe administrativ-teritoriale11.  
        O astfel de cooperare urmăreşte o serie de obiective majore şi anume: un 
mai bun control asupra frontierelor şi implicit limitarea traficului ilegal de 
persoane, în al doilea rând, dezvoltarea relaţiilor de natură comercială şi 
economică prin organizarea punctelor de trecere a frontierei în sensul măririi 
capacităţilor pentru fluidizarea traficului, dar şi în sensul creşterii numărului 
                                                 

9  Protocolul de înfrăţire a fost semnat la 25 noiembrie 2006. 
10  Corneliu Manda, Cezar C. Manda, Dreptul colectivităţilor locale, ediţia a II-a, Ed. 

Lumina Lex, Bucureşti 2005, p.388. 
11  Legea nr.215/2001 a administraţiei publice locale art.13, al.4. 
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acestora şi, nu în ultimul rând, se doreşte realizarea unor proiecte de 
infrastructură comună. 
        În condiţiile integrării României în structurile europene, din perspectiva 
cooperării transfrontaliere este de înţeles că vor fi favorizate acele comune, 
oraşe, judeţe aflate la graniţă cu ţări membre ale Uniunii Europene. Acordurile 
acestora cu structurile similare din statele vecine vor avea la bază însăşi 
principiile fundamentale ale Uniunii Europene: libera circulaţie a bunurilor, 
serviciilor şi a capitalurilor şi libera circulaţie a persoanelor, fapt ce va 
intensifica dezvoltarea relaţiilor în proiecte sociale şi economice de anvergură12.  
        Atât în cazul parteneriatelor de tipul înfrăţirilor, cât şi în ceea ce priveşte 
cooperarea transfrontalieră, în vederea constituirii unor organisme, este necesară 
parcurgerea a trei etape: 
        În primul rând, stabilirea iniţiativei de asociere între cele două structuri ce 
doresc cooperarea.  
        În al doilea rând, comunicarea iniţiativei de cooperare şi de asociere 
Ministerului Afacerilor Externe şi Ministerului de Interne şi Reformei Admistrative, 
urmând ca viitoarele proiecte de înţelegeri de cooperare în diverse domenii de 
interes local, să fie transmise spre avizare Ministerului Afacerilor Externe de către 
autorităţile executive ale unităţilor administrativ-teritoriale române. Avizele trebuie 
emise în termen de 30 de zile de la solicitare, altfel se consideră că nu sunt obiecţii13 
în ceea ce priveşte adoptarea lor. Nu trebuie trecut cu vederea faptul că, proiectele de 
înţelegeri de cooperare transfrontalieră trebuie avizate conform de Ministerul 
Afacerilor Externe, acest tip de aviz caracterizându-se prin aceea că trebuie cerut 
obligatoriu de organul deliberativ care iniţiază proiectul de cooperare, iar opinia pe 
care o conţine trebuie să fie respectată întocmai14. 
        Cea de-a treia şi ultimă etapă este adoptarea hotărârii de către autoritatea 
deliberativă română, care să consfinţească asocierea şi cooperarea, într-o şedinţă 
publică extraordinară. 

                                                 
12 Trebuie menţionat că în contextul integrării României în Uniunea Europeană, activităţile 

de cooperare instituţională au căpătat noi valenţe. Necesitatea coordonării activităţilor, precum şi 
necesitatea schimburilor de experienţă au determinat Uniunea Europeană să lanseze programul 
Twinning, în 1998, care este unul dintre principalele instrumente de asistenţă instituţională în 
contextul aderării la UE. Twinning are drept scop crearea unei reţele administrative moderne şi 
eficiente în ţările beneficiare. Acest aparat administrativ îmbunătăţit va fi capabil să implementeze 
aquis-ul comunitar la aceleaşi standarde ca în ţările deja membre. Twinning oferă cadrul pentru ca 
administraţiile sau organizaţiile publice din ţările beneficiare să lucreze cu partenerii din ţările 
membre, în vederea unui schimb de experienţă, orientat spre rezultate bine precizate. Începând din 
1998 şi până în prezent s-au desfăşurat peste 1100 de astfel de proiecte. 

13  Legea nr. 215/2001 a administraţiei publice locale, art.14, al. 2, 3 şi 4. 
14  Idem, art. 13, al. 2. 
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        Asociaţiile de dezvoltare intercomunitară, formă de asociere în cadrul 
autorităţilor administraţiei publice locale, reprezintă structuri de cooperare cu 
personalitate juridică, de drept privat şi de utilitate publică, înfiinţate de două sau 
mai multe unităţi administrativ-teritoriale, în scopul realizării unor proiecte de 
interes zonal sau regional sau pentru furnizarea în comun a unor servicii publice15.  
        Actul de înfiinţare a unei asemenea structuri îl reprezintă hotărârile de 
consiliu local sau judeţean, după caz, ale unităţilor administrativ-teritoriale care 
decid a coopera. Aceste hotărâri vor aproba statutul asociaţiei, prin care se va 
stabili denumirea, scopul şi obiectivele propuse. Pot participa la naşterea 
asociaţiei de dezvoltare intercomunitară două sau mai multe comune, oraşe şi 
chiar judeţe, toate asumându-şi obligaţii, având drepturi, participând de principiu 
în mod egal la stabilirea atribuţiilor. 
        Asociaţiile de dezvoltare intercomunitară sunt de utilitate publică şi se 
finanţează prin contribuţii de la bugetele locale ale oraşelor, comunelor sau 
judeţelor membre. Nu este exclus să existe şi alte surse de finanţare cum ar fi 
fondurile guvernamentale de dezvoltare. În cadrul asociaţiei va fi ales un 
consiliu de administraţie, compus din reprezentanţi ai unităţilor administrativ-
teritoriale componente, desemnaţi de consiliul local sau de consiliul judeţean, la 
propunerea primarului şi a consilierilor locali, respectiv la propunerea 
preşedintelui consiliului judeţean şi a consilierilor judeţeni. Consiliul de 
administraţie va alege din rândul membrilor săi, cu votul majorităţii, un 
preşedinte, înfiinţând, totodată, şi un aparat tehnic finanţat din resursele 
asociaţiei, având rolul de a îndeplini obiectivele proprii16. 
        Asociaţiile de dezvoltare intercomunitară pot decide de asemenea numirea 
unui administrator public pentru gestionarea serviciilor de interes general, care 
fac obiectul asocierii17. 
        Scopul unor asemenea asociaţii de dezvoltare intercomunitară este acela 
de a realiza în parteneriat proiecte de infrastructură, proiecte cu caracter social şi 
economic, dar şi de mediu, care să aibă impact pozitiv asupra nivelului de trai al 
colectivităţilor locale participante. Un beneficiu indirect al acestor structuri îl 
reprezintă creşterea gradului de autonomie locală şi implicit o sporire a gradului 
de responsabilizare a factorilor de decizie locali.  
        Asociaţiile de dezvoltare intercomunitară prezintă două forme principale 
de organizare şi anume: zonele metropolitane şi aglomerările urbane. 
        În contextul reglementărilor privind amenajarea teritoriului şi a tendinţelor 
de dezvoltare contemporane, naşterea unei zone de tip metropolitan sau a unei 
                                                 

15  Idem, art. 1, lit. c. 
16  Legea nr. 215/2001 a administraţiei publice locale, art. 11, 12 şi 13. 
17  Idem, art. 126, al. 1. 
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aglomerări urbane a fost identificată ca o soluţie şi o oportunitate a dezvoltării 
economico-sociale a localităţilor componente. 
        Un prim pas în constituirea acestor structuri, pleacă de la identificarea 
arealelor periurbane, a municipiului sau oraşului care va constitui nucleul viitoarei 
structuri, identificare ce se face prin analiza principalelor  caracteristici spaţiale, 
istorice, economice, demografice, culturale şi sociale ale ariei respective. 
       Astfel, zonele metropolitane sunt asociaţii de dezvoltare intercomunitară 
constituite pe bază de parteneriate între municipii de rang 0, sau municipii de rang I pe 
de o parte, şi unităţile administrativ-teritoriale aflate în zona imediată18 pe de altă parte. 
        Legea nr. 351 din 2001 privind aprobarea Planului de amenajare a 
teritoriului naţional19 a stabilit o serie de reguli care privesc clasificarea 
localităţilor pe ranguri, prevăzându-se şase ranguri, de la rangul 0 la V. În baza 
acestei prevederi legale, singurul municipiu de rang 0 este Bucureşti, capitala 
României, municipiu de importanţă europeană, iar municipiile de rang I,11 la 
număr, cuprind oraşele cu peste 250 000 de locuitori, fiind definite ca municipii 
de importanţă naţională, cu influenţă la nivel european. 
        Se observă în acest fel că, pentru a se constitui o zonă metropolitană, 
condiţia de bază este existenţa unei unităţi administrativ-teritoriale, în 
parteneriat, de rang 0 sau de rang I. 
        În ceea ce priveşte aglomerările urbane, acestea sunt asociaţii de dezvoltare 
intercomunitară constituite de asemenea pe bază de parteneriat, între municipii, 
altele decât cele de rang 0 sau rang I, sau oraşe pe de o parte, şi localităţi urbane şi 
rurale aflate în zona de influenţă20 pe de altă parte. Astfel pentru a constitui o 
aglomerare urbană trebuie în mod obligatoriu ca în parteneriat să avem cel puţin o 
unitate administrativ-teritorială cu statut de oraş (rang III). 
        La ora actuală în România nu există zone metropolitane şi nici aglomerări 
urbane în forme instituţionalizate. Proiecte avansate în acest sens întâlnim în zona 
Bucureştiului, a Iaşului, a Târgu-Mureş-ului şi a zonei Galaţi-Brăila. Totuşi, putem 
afirma că viitoarele zone metropolitane şi aglomerări urbane, constituite cu 
acordul expres al consiliilor locale ale oraşelor şi comunelor componente vor avea 
drept scop dezvoltarea infrastructurilor şi a obiectivelor locale de interes comun21.   
        Legea 215 din 2001 a administraţiei publice locale prevede posibilitatea, 
în art.12, unităţilor administrativ-teritoriale de a încheia între ele acorduri de 
cooperare şi de a participa în comun, inclusiv prin alocarea de fonduri, la 

                                                 
18  Legea nr.215/2001, art.1, lit.j. 
19  Legea nr.351/2001, Secţiunea a IV-a, Reţeaua de localităţi, publicată în M.Of., Partea I, 

nr. 408 din 24 iulie 2001. 
20  Legea nr.215/2001, art.1, lit.b. 
21  Idem, art.11, al.2. 
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iniţierea şi la realizarea unor programe de dezvoltare zonală sau regională, în 
baza hotărârilor adoptate de consiliile locale ori judeţene22, fără însă a se 
constitui asociaţii de dezvoltare intercomunitară. 
        O asemenea formă de cooperare va avea la bază un contract de asociere care 
va cuprinde: denumirea parţilor contractante, obiectivele şi activităţile ce se vor 
realiza în comun, contribuţia şi participarea fiecărei părţi la realizarea obiectivelor şi 
activităţilor comune convenite, condiţiile de administrare a rezultatelor financiare ale 
activităţilor desfăşurate în comun, clauze de încetare a asocierii şi modalităţi de 
împărţire a rezultatelor lichidării asociaţiei; precum şi orice alte clauze necesare 
desfăşurării activităţii şi îndeplinirii scopului prevăzut în contract23. 
        În virtutea acestei colaborări, unităţile administrativ-teritoriale asociate, 
prin organele lor deliberative, pot aproba înfiinţarea unor structuri operative 
comune, operatori de interes inter-comunal – aşa cum le numeşte profesorul 
Dacian Cosmin Dragoş, fără personalitate juridică, care să organizeze, să 
administreze şi să exploateze activităţile care fac obiectul contractului de 
asociere, în interesul colectivităţilor locale. 
         În acest context trebuie avută în vedere şi cooperarea în cadrul regiunilor 
de dezvoltare. Instituţionalizate prin Legea nr.151/199824 privind dezvoltarea 
regională în România, acestea nu sunt unităţi administrativ-teritoriale propriu-
zise, ci se organizează pe o structură economică, fiind coordonate la nivel central 
de Agenţia Naţională pentru Dezvoltare Regională, ca organ executiv, alături de 
Consiliul Naţional pentru Dezvoltarea Regională, ca organ deliberativ, structuri 
de tip partenerial, cu rol decizional, privind elaborarea şi implementarea 
obiectivelor politicii de dezvoltare regională25. 
        Regiunile de dezvoltare sunt zone care cuprind teritoriile a două sau mai 
multe judeţe constituite în baza unor convenţii încheiate între reprezentanţii 
consiliilor judeţene şi, după caz, ai Consiliului General al Municipiului Bucureşti. 
        La ora actuală în România sunt 8 regiuni de dezvoltare stabilite pe baza 
realităţilor geografice, sociale, economice, demografice, etnice din teritoriu, grupând 
un număr de judeţe, cu o populaţie ce variază între 1 500 000 şi 2 000 000 de locuitori, 
având drept scop principal diminuarea dezechilibrelor regionale existente, dezvoltarea 
cooperării interregionale şi atragerea, respectiv implementarea fondurilor europene. 
        Conducerea la nivelul fiecărei regiuni se exercită de către consiliile şi 

                                                 
22  Idem, art.12. 
23  Dacian Cosmin Dragoş, Legea contenciosului administrativ. Comentarii si explicaţii, Ed. 

All Beck, Bucureşti 2005, p. 106. 
24  Legea nr. 151/1998 privind dezvoltarea regională în România, publicată in M.Of., Partea I 

nr. 269 din 16 iulie 1998. 
25  I. Alexandru, Drept administrativ, Ed. Lumina Lex, Bucureşti 1995, p. 163.  
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agenţiile teritoriale de dezvoltare regională, acestea având atribuţii precise şi 
beneficiind de finanţare prin diverse programe din partea Guvernului. 
        Nomenclatorul Unităţilor Teritoriale Statistice (N.U.T.S.) instituit la 
nivelul Uniunii Europene stabileşte organizarea administrativ teritorială pe 3 
niveluri şi anume: primul este cel al municipalităţilor, oraşe sau comune, al 
doilea este cel departamental, corespunzător judeţului şi al treilea, nivelul 
regional. În România, la momentul actual, stabilirea unităţilor administrativ-
teritoriale se face pe două niveluri, un nivel local şi unul judeţean. Însă, din 
perspectiva integrării în U.E., regiunile de dezvoltare din România, devin unităţi 
administrativ-teritoriale veritabile, cu personalitate juridică, cu un patrimoniu, 
dispun de un buget, au un centru regional şi structuri de conducere, ţara noastră, 
aliniindu-se astfel modelului european de organizare a administraţiei publice. 
        Structurile asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale sunt 
forme de cooperare constituite la nivelul comunelor, oraşelor, municipiilor şi 
judeţelor din România, fiind prevăzute în mod expres de Legea administraţiei 
publice locale26: Asociaţia Comunelor din România, Asociaţia Oraşelor din 
România, Asociaţia Municipiilor din România şi Uniunea Naţională a 
Consiliilor Judeţene din România. Importanţa lor este dovedită de faptul că 
autorităţile administraţiei publice centrale sunt obligate să le consulte, înainte de 
adoptarea oricărei decizii în problemele care le privesc în mod direct27, precum 
şi în probleme majore, totodată trebuind să ţină seama şi de punctele de vedere 
exprimate de acestea în procesul de elaborare a actelor normative.  
        Structurile asociative sunt persoane juridice de drept privat, organisme 
neguvernamentale şi apolitice, fără scop patrimonial, constituite în baza unor 
înţelegeri prin care pun în comun şi fără drept de restituire contribuţia materială, 
cunoştinţele sau aportul lor în muncă, pentru realizarea unor activităţi în interes 
comunitar şi pentru reprezentarea unitară a membrilor lor28. 
        Aceste asociaţii, au organisme proprii de conducere şi anume: adunarea 
generală, formată din totalitatea membrilor asociaţi, cu competenţe în stabilirea 
strategiei şi a obiectivelor, precum şi în stabilirea afilierii la alte organizaţii 
naţionale şi internaţionale, dar şi în aprobarea bugetului de venituri şi cheltuieli; 
consiliul director, organ ce asigură punerea în execuţie a hotărârilor adunării 
generale, conduce efectiv asociaţia şi numeşte un preşedinte. Controlul financiar 
intern al fiecărei asociaţii este asigurat de comisia de cenzori. Aceasta are 
atribuţii în verificarea modului în care este administrat patrimoniul, precum şi în 

                                                 
26  Legea nr.215/2001 a administraţiei publice locale, art.8, al.2. 
27  Legea nr. 215/2001, art.8, al.1. 
28  Statutul A. Co. R., art.1 şi 2, Statutul A.O.R., art.2, al.1 şi 2, Statutul UNCJR, art.1. 
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întocmirea de rapoarte pe care le prezintă adunării generale29.  
         În virtutea principiului subsidiarităţii, potrivit căruia exercitarea 
competenţelor şi atribuţiilor stabilite prin lege revine autorităţilor administraţiei 
publice care se găsesc cel mai aproape de cetăţean şi, înţelegând că aceste 
autorităţi sunt cele care cunosc cel mai bine realităţile obiective ale vieţii 
economice, sociale şi culturale locale, punctele de vedere exprimate de 
structurile asociative ale acestora, prin reprezentanţii lor, trebuie să fie nu pur 
consultative ci, să constituie baze de fundamentare în procesul decizional. 
        Structurile asociative au posibilitatea să propună Guvernului şi celorlalte 
autorităţi ale administraţiei publice centrale, iniţiative concrete de modificare, 
completare, anulare sau adoptare de noi acte normative care să conducă la 
întărirea şi dezvoltarea economico-socială locală. 
        Uniunea Naţională a Consiliilor Judeţene din România merge pe linia 
stabilită de Legea nr. 215/2001 a administraţiei publice locale, propunându-şi să 
coordoneze activitatea tuturor consiliilor locale din ţară, prin fiecare din cei 41 
de membri, în vederea realizării serviciilor publice de interes judeţean. Asociaţia 
Comunelor din România, Asociaţia Oraşelor din România şi Asociaţia 
Municipiilor din România, îşi propun realizarea unor obiective majore şi anume: 
instituirea unei autonomii locale reale conforme cu Carta Europeană a 
Autonomiei Locale. Pentru aceasta trebuie îndeplinite anumite condiţii30: în 
primul rând, existenţa unei colectivităţi locale, ceea ce înseamnă prezenţa unei 
grupări de cetăţeni, de locuitori care să aibă interese şi cerinţe specifice faţă de 
interesele întregii colectivităţi naţionale. În al doilea rând, trebuie să existe 
mijloace materiale şi băneşti la dispoziţia colectivităţii locale, iar gestionarea 
acestor resurse să se facă chiar de respectiva comunitate. O altă condiţie 
necesară existenţei autonomiei locale, este ca agenţii de conducere să fie locali, 
mai exact, autorităţile care conduc, să fie alese, să aibă mandatul cetăţenilor din 
teritoriul respectiv, nu să fie numite de la centru. Nu în ultimul rând, trebuie să 
existe o delimitare clară faţă de autorităţile administraţiei publice centrale în 
ceea ce priveşte competenţa de a decide liber în rezolvarea problemelor locale. 
        Chiar dacă mare parte din aceste condiţii au fost realizate, o deficienţă 
majoră o constituie finanţarea la nivelul autorităţilor administaţiei publice locale. 
În acest sens un al doilea obiectiv major urmărit îl reprezintă: asigurarea unui 
pachet minim de servicii comunitare. Bugetele insuficiente ale autorităţilor 
locale din foarte multe oraşe mici şi mijlocii şi din cea mai mare parte a 
comunelor, nu permit asigurarea unor servicii de strictă necesitate comunităţii. 
                                                 

29  Statutul A.Co.R., Cap. V, Atribuţiile organelor A.Co.R.; Statutul A.O.R., Cap. V, 
Atribuţiile organelor A.O.R.. 

30  I. Alexandru, op.cit., p. 127. 
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        Într-o comunitate locală trebuie să poată fi asimilat un pachet minim de 
servicii care ar trebui să cuprindă: servicii de asistenţă socială pentru persoanele 
aflate în situaţii de dificultate, servicii medicale într-o structură minimă 
obligatorie, instituţii de învăţământ cu o dotare corespunzătoare şi cu condiţii 
decente de desfăşurare a activităţii, siguranţa cetăţeanului, care să cuprindă 
servicii de pază şi protecţie şi, nu în ultimul rând, o infrastructură funcţională. 
        Un al treilea obiectiv îl constituie elaborarea unei strategii unitare pentru 
dezvoltarea comunelor şi oraşelor mici şi mijlocii. Patru domenii sunt 
considerate vitale pentru dezvoltarea comunităţilor locale. Aceasta nu înseamnă 
că alte probleme importante trebuie neglijate. Din contră, serviciile existene 
solicitate de cetăţean trebuie prestate la un standard înalt şi profesionist. 
        Domeniile cheie sunt: infrastructura şi mediul; sprijinirea afacerilor prin 
creşterea competivităţii şi eficienţei microinteprinderilor; turismul şi dezvoltarea 
resurselor umane şi a serviciilor sociale prin adaptarea nivelului de calificare la 
cerinţele pieţii şi a includerii sociale a categoriilor dezavantajate.  
        Trebuie subliniat că, pentru îndeplinirea obiectivelor propuse şi pentru o 
mai bună coordonare, cele patru structuri asociative ale administraţiei publice 
locale s-au constituit în Federaţia Autorităţilor Locale din România. F.A.L.R. 
este persoană juridică de drept privat, structura neguvernamentală, apolitică, fără 
scop patrimonial, având rolul reprezentării unitare a membrilor în relaţiile cu 
Preşedintele României, cu Parlamentul, cu Guvernul, cu alte autorităţi publice, 
precum şi în relaţiile cu instituţii şi organisme internaţionale.31 
        Federaţia Autorităţilor Locale din România ca formă de asociere a 
autorităţilor administrative de la nivelul judeţelor, municipiilor, oraşelor şi 
comunelor din România, îndeplineşte două funcţii principale şi anume: 
reprezentarea intereselor locale la nivel naţional şi internaţional, respectiv 
furnizarea de servicii şi asistenţă profesională autorităţilor administraţiei publice 
locale în scopul îmbunătăţirii relaţiilor profesionale şi accelerării schimbului de 
informaţii dintre autorităţile locale32. 
        O ultimă formă de cooperare identificată se constituie din asocierea 
unităţilor administrativ-teritoriale cu persoane fizice sau juridice, române sau 
străine de drept privat, prin intermediul contractelor de drept administrativ; cele 
mai importante din perspectiva analizei pe care o facem fiind: contractul de 
concesiune de bunuri proprietate publică, contractul de asociere în participaţiune 
şi contractele de prestare a serviciilor publice. 
        Contractul de concesiune de bunuri proprietate publică, aşa cum este 

                                                 
31  Statutul F.A.L.R., art.2, al.1. 
32  Corneliu Manda, Cezar C. Manda, op. cit., p.386. 
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definit de O.U.G.nr.54 din 200633, reprezintă o convenţie, încheiată în formă 
scrisă, prin care o autoritate publică, numită concedent, transmite pe o perioadă 
determinată de timp de maxim 49 de ani, unei alte persoane numită concesionar, 
care acţionează pe riscul şi pe răspunderea sa, dreptul şi obligaţia de a exploata 
un bun proprietate publică în schimbul unei redevenţe care se face venit la 
bugetul local. Este un contract constitutiv de drepturi reale având drept scop 
buna administrare a domeniului public în concordanţă cu interesul local şi 
trebuie să conţină următoarele clauze: părţile contractante, obiectul contractului, 
durata acestuia, cuantumul redevenţei şi modul de plată a acesteia, drepturile şi 
obligaţiile parţilor, garanţiile care trebuie depuse de concesionar, precum şi alte 
clauze cu privire la modificarea contractului, forţa majoră, eventuale litigii. 
        Cât priveşte contractul de asociere în participaţiune, deşi în principiu este un 
contract comercial reglementat de Codul comercial în capitolul II, secţiunea I – 
asociaţiunea în participaţiune, el poate căpăta trăsăturile caracteristice contractelor 
administrative, devenind astfel un contract administrativ. Prin urmare dacă una din 
părţile contractului de asociere este o autoritate publică, dacă obiectul contractului îl 
reprezintă realizarea unui interes public, iar unele clauze ale contractului sunt impuse 
în temeiul puterii publice sau contractul poate fi modificat, reziliat unilateral de către 
autoritatea publică, atunci ne aflăm în prezenţa unui contract administrativ după cum 
susţine D. C. Dragoş. Un asemenea contract va trebui să conţină, pe lângă clauzele 
prevăzute într-un contract de concesiune, şi următoarele: activităţile economice 
desfăşurate în participaţie, aportul parţilor la asociaţia în participaţie, condiţiile de 
administrare şi clauze privind evidenţa contabilă a asociaţiei în participaţiune precum 
şi modalitatea de împărţire a rezultatelor activităţilor economice comune desfăşurate.  
        Un ultim aspect priveşte gestiunea serviciilor publice locale care de cele mai 
multe ori se realizează prin contracte de prestare a serviciilor publice. Este cazul 
gestiunii indirecte sau delegate, aşa cum o numeşte profesorul Corneliu Manda. 
        Autorităţile administraţiei publice locale îşi deleagă o parte din sarcinile şi 
responsabilităţile proprii către una sau mai multe persoane, de regulă unei 
persoane juridice denumită operator sau concesionar căreia îi încredinţează în baza 
unui contract de delegare a gestiunii sau a unui contract de concesionare, dreptul 
de a furniza, presta sau exploata servicii publice locale. In realizarea contractelor 
de delegare a gestiunii sau concesiune a serviciului, autorităţile locale vor urmări 
obţinerea celui mai bun raport cost/calitate, precum şi asigurarea condiţiilor 
necesare realizării interesului general specific acestor servicii. 
        Încheierea contractelor de concesiune, de asociere şi de delegare a gestiunii 

                                                 
33  vezi art.1, al.2 din O.U.G. nr.54 din 2006 privind regimul contractelor de concesiune de 

bunuri proprietate publică.   
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serviciului public se realizează în condiţii de transparenţă prin licitaţie publică şi se 
aprobă prin hotărâri adoptate de consiliile locale, judeţene sau de asociaţiile de 
dezvoltare intercomunitara, după caz Totodată aceste autorităţi locale îşi rezerva 
dreptul de a urmări, controla şi supraveghea modul de respectare şi de îndeplinire a 
obligaţiilor contractuale, calitatea şi eficienta lucrărilor efectuate sau, după caz, a 
serviciilor furnizate, în raport de indicatorii de performanţă prestabiliţi34.   
        Necesitatea asigurării bunăstării propriilor locuitori, a devenit o 
preocupare majoră pentru autorităţile administraţiei publice locale. Indiferent de 
măsurile care ar trebui întreprinse pentru realizarea acestui obiectiv, cooperarea 
şi asocierea nu pot fi neglijate. Mai mult ele au devenit o regulă pentru unităţile 
administrativ-teritoriale, pentru comune, oraşe, judeţe. Neexistând cooperare la 
nivel local, colectivităţile din teritoriu nu pot progresa, nu se pot dezvolta. In 
acest context nu se poate concepe în România o colectivitate izolată, în sensul că 
nu ar avea stabilit măcar un singur acord de cooperare sau de asociere cu alte 
colectivităţi sau cu structuri reprezentative locale. 
   

- Abstract - 
 

Cooperation between human groups is ancient and has its roots in the practical 
necessities of the surviving of the groups. Nowadays, cooperation is seen as a form of 
development, as different communities learn from each other how to deal with social or 
economical challenges. From the first cities in Middle East, to Medieval gilds cooperation 
and today’s original forms of local administrative cooperation, all these links between 
different communities, even if they had mostly economic aims, were and today are even 
more, part of the development of the respective communities. The recent situation in the 
Romanian space has been influenced by the communist era, but today, local administrative 
authorities, especially the cities, became the core element of the socio-economic 
development, having an increasing impact on the national level decisions. There are now 
seven forms of administrative cooperation, with different degrees of involvement from the 
part of the administrative authority, covering a wide range of areas, from culture to security, 
from education to economy. Some of the newest forms of cooperation are the euro regions 
and the associations of inter-community development, both established by the Local Public 
Administration Law issued in 2001 and the development region cooperation, established by 
the law of 1998. Even if lack of funding remains one of the most important obstacles for a 
strengthened cooperation at the local administration level, the actors involved in this process 
are trying to assure an increased level of social welfare in their areas by setting long term 
objectives. One of the most important tools in achieving the aims is education and training, 
exchange of information and knowledge. This would lead also to a raise of people awareness 
about their interests and the ways to achieve theirs goals.  

                                                 
34  Corneliu Manda, Cezar C. Manda, op. cit., p. 377-378. 


